

钟原：关键时刻 中南海为何不硬挺伊朗？



2025年6月15日，伊朗民众观看以色列空袭德黑兰沙赫兰油库引发的火焰和烟雾。(Stringer/Getty Images)

更新 2025-06-19 7:40 AM 人气 185

标签: 以色列, 空袭, 伊朗, 中南海, 表态, 习近平, 王毅, 川普, 特朗普, 美军

【大纪元2025年06月19日讯】以色列正在打残伊朗，中共眼看要失去在中东的关键支点，但中南海却没有硬挺伊朗，反而像一个看客。美国总统川普（特朗普）公开要求伊朗政权投降后，中共仍然没有表现出要挽救“准盟友”之意，却遵循了川普的警告，赶紧宣布中国公民从伊朗撤离。虽然中共苦心扶植的中东棋子、反美“先锋”似乎撑不住了，但中南海再次上演了抛弃甚至切割的戏码。

中共外交部声明不痛不痒

6月13日以色列大规模空袭伊朗。当天的中共外交部记者会上，发言人林剑称中方“深感担忧”，“反对侵犯伊朗主权、安全和领土完整”，还称“愿为推动局势缓和发挥建设性作用”。

新华社很快转发了这一内容，算是中共的正式表态。然而，这一表态虽有挺伊朗之意，但更像是中共对此类冲突的惯常说法，并未表示出强力支持伊朗的态度。

伊朗是中共在中东布局的关键要点，中共从伊朗获取原油，同时为伊朗提供了大量资金、技术、军事装备和情报。伊朗某种程度上也配合中共高调反美，并一直在中东扶持哈马斯、黎巴嫩真主党、也门胡塞组织和已经倒台的叙利亚阿萨德政权，不断生事，以尽可能牵制美国。伊朗也把发展核武器作为对抗美国的关键筹码。

中共很需要伊朗这样的反美“准盟友”，现在伊朗遭受严重打击，中共本该显示对伊朗的强力支持，包括支持伊朗攻击以色列等。中共还可以直接向伊朗提供武器，最大限度地撑住伊朗。

令人大跌眼镜的是，中共外交部的声明仅称“深感担忧”，显得不痛不痒。中共正面对川普政府的巨大压力，按理应该鼓动伊朗大干一场，中东的乱局越大，越能缓解中共的压力。

然而，伊朗政权看来是怂了，此时估计不愿再被中共当枪使。中共恐怕也清楚伊朗政权外强中干，更知道自己提供的武器实际不怎么样，根本扛不住以色列的打击，当下也只能期望伊朗政权能侥幸保命了。伊朗政权若倒了，中共就会被进一步孤立。

中共党魁迟来的“表态”

中共没有公开说强力支持伊朗的话，也不敢公开向伊朗紧急提供武器，但中共党魁按理应该与伊朗政权领导人及时通话，至少可以表达口头上的某种支持。然而，这样的通话始终没有发生；也有可能暗自通话了，但中共不敢公开。

以色列连续打击伊朗4天后，新华社终于发文《习近平：各方应该推动中东局势尽快降温》，算是中共党魁的一个正式“表态”，但并不是一个专门的声明。

新华社的文章称，6月17日，习近平在中国一中亚峰会期间会见乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，在谈及中东局势时，习近平表示中方“深感担忧”，说法和中共外交部4天前的声明一模一样，不知这是不是习近平的原话。

新华社报导中没有乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫的相关表态，似乎他对习近平的话未置可否。当然，也不排除习近平并未说类似的话，而是新华社按照要求临时编了一个故事，那就是中南海内部的又一个蹊跷事了。

6月16日，习近平抵达哈萨克斯坦参加中国一中亚峰会，当天首先与哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈。中共的声明没有提及中东问题。

6月17日，习近平在中国一中亚峰会上发言，新华社公布的习的发言稿中同样没有提及以色列打击伊朗。会后发布的宣言提到了阿富汗问题，但只字未提伊朗问题。

6月17日，习近平分别会见了参加峰会的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫，都没有提及伊朗问题。习近平最后会见了乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，新华社却忽然提及“就当前中东局势交换意见”。

中共党魁的“表态”无疑太迟了，此时川普已经公开要求伊朗政权投降，中南海竟然还在重复同样的套话。而且，习近平的“表态”与王毅的说法还出现了不同调。



2025年6月13日，伊朗驻联合国代表伊拉瓦尼（Amir Saeid Iravani，背对者）和中共驻联合国代表傅聪（右）在纽约联合国总部举行的会议期间交谈。当天，以色列大规模空袭伊朗。（Michael M. Santiago/Getty Images）

习近平与王毅不同调

6月14日，中共外长王毅和伊朗外长阿拉格齐通电话。中共的声明称，王毅说中方“明确谴责”以色列，现在是“关键和紧要时刻”。

中共明知这是“关键和紧要时刻”，但公开支持伊朗的力度显然不够，王毅的最新表态也只是“谴责”以色列，并未说要如何帮助伊朗。

伊朗的声明称，伊朗要“自卫”，要继续对以色列做出“坚决回应”。然而，王毅并未表态支持伊朗的“自卫”或“回应”。

随后，王毅又和以色列外长萨尔通电话。中共的声明称，“反对”以色列“武力袭击伊朗”，但没敢当面提出“谴责”。

以色列的声明称，外交部长萨尔“详细解释了安全内阁决定消除伊朗消灭以色列威胁的原因”；并“概述了伊朗核计划和导弹计划的进展、其消灭以色列的计划以及其对以色列的直接和代理攻击”；还强调，以色列打击的是“军事目标和与核子计划有关的地点”；而伊朗“则故意针对以色列平民”。

之后，王毅陪同习近平参加中国—中亚峰会，期间没有新的表态和动作。按照新华社的说法，习近平在最后一刻才对伊朗问题“表态”，但没有“谴责”以色列，这与王毅的态度不同。

中国—中亚峰会结束后，王毅回到北京，6月18日分别和埃及外长阿卜杜勒阿提、阿曼外交大臣巴德尔通电话。此时，川普对伊朗政权发出了投降通牒。王毅没有再“谴责”以色列，应该也知道没有意义了，现在决定权已经在美手中。

王毅按理应该争取和美国国务卿卢比奥通话，劝说与伊朗和谈；习近平也应该和川普通话。但美国态度很坚决，就是要伊朗政权投降，中南海和白宫似乎说不上话。

中共既没有力挺伊朗，也没有能力斡旋，眼看伊朗政权岌岌可危，也不再“谴责”以色列，更像准备和伊朗切割了。

滑稽的是，中共外交部一开始还希望伊朗能保障中国侨民安全，直到6月17日还在这样要求伊朗和以色列。6月18日，中共大转弯，忽然发布通知，要求中国公民尽快离开伊朗和以色列。

看来，中共对伊朗局势的判断更悲观，此举更像是提前给伊朗政权判了死刑。中南海不但没有硬挺伊朗，还等于放弃了，下面的日子无疑更不好过了。

大纪元首发

责任编辑：高义#

相关专题：[中共分崩·高层恶斗](#) / [中国时局全解析](#) / [以色列突袭伊朗](#) / [川普政策2.0](#) / [川普政策2.0：国防军事](#) / [川普政策2.0：国际外交](#) / [川普政策2.0：中美关系](#)